

学技能考证书,还可领"红包"

2018年度职业技能培训补贴下月起执行

本报讯 (记者周琼 通讯员 任社)记者近日从市人社局了解 到,《2018年度宁波市职业技能培 训补贴目录及补贴标准》新近出 炉,市民提升诸如焊工、汽车维修 工、智能楼宇管理员、劳动关系协 调员等35个目录内的职业资格能 力,或参与跨境电商、农村电商、 越窑青瓷制作、宁波汤圆制作等 19项专项职业能力,并获得相关 证书,就可以领"红包"。同时, 开展技能大师工作室以师带徒培 训、新型学徒制培训的企业和为市 民提供技能培训的公共实训中心, 也将从中受益。

据市人社局相关负责人介绍, 截至去年年底,宁波技能人才总量

为140万人,高技能人才总量达 37.5万人,技能人才总量和高技 能人才占比增速的"成绩"都不 错。但宁波企业对于技能人才尤 其是高技能人才依然还是十分渴 求,除了引进外,培养也是一种 方式,政府如何引导企业培养技 能人才,并留住人才为企业所 用?这也是我市引导和推进职业 技能提升的初衷。

此前,宁波的职业技能补贴对 象主要是各类培训机构, 而根据去 年4月1日起实施的《宁波市职业 技能培训补贴管理办法》, 职业技 能培训补贴对象转为个人、企业和 公共实训中心三类。其中不少项目 个人可直接申报。补贴对象主要

为:在法定劳动年龄(男性16岁 至60岁,女性16岁至50岁)内, 具有本市户籍的人员(机关事业单 位在编人员除外);或缴纳(含曾 缴纳) 宁波市失业保险的企业职 工; 院校学生(在甬就读以及宁波 生源在外地就读的全日制普通高 校、高职院校和高级技工学校、技 师学院高级工班以上的毕业学年学 生和离校未就业毕业生)。

根据最新发布的宁波市职业技 能培训补贴目录及补贴标准,个人 按不同的职业资格工种和技术等 级,可享受从850元到2800元不等 的补贴。要提醒的是,诸如焊工、 汽车维修工、中式烹调师、西式烹 调师等被纳入紧缺职业(工种)高 技能人才岗位补贴目录的工种,高 级工及以上职业技能培训补贴标准 可上浮50%(分别为600元、750 元、1000元),初级工、中级工职 业技能培训补贴标准可上浮30% (分别为150元、240元), 这就意

味着个人最高可申领的技能补贴额 度达到3800元。

据了解,享受职业技能培训补 贴的企业包括:组织本企业员工开 展岗前技能培训的企业、通过技能 大师工作室开展以师带徒活动的 企业、企业技能人才自主评价实 施企业、企业新型学徒制培训实 施企业。其中,开展新型学徒制 培训,培训目标在高级工及以上 的企业,可以获得最高8000元的

另外, 纳入宁波市高技能人 才"155"公共实训基地建设计划 的公共实训中心(基地)也能申

据悉,职业技能培训补贴目录 及标准并非一成不变, 每年相关部 门会根据产业结构调整和重点建设 项目对技能人才的需求变化做适时 调整。这次的目录及补贴标准自 2018年9月1日起执行,有效期至 2019年6月30日。

小伙拾得50万"救命钱" 警民接力连夜送还老人

本报讯 (记者王晓峰 通讯 员胡佳晓)钱丢了,失主肯定是 心急如焚, 尤其这笔钱是治病的 "救命钱"时,那种着急是无法言 表的。北仑的周阿姨前两天心情 就像过山车一样,瞬间跌落谷 底,又瞬间攀上高峰:她在外出 时把50多万元的"救命钱"以及 一堆就医资料给丢了, 有小伙捡 到并连夜送到派出所, 民警立即 将其物归原主……

捡到这笔巨款的小伙叫王波 龙,是浙江明州检测技术有限公 司的一名员工。8月16日晚上, 他在北仑人民医院东站公交候车 亭等车,发现了一个黄色购物 袋, 打开一看, 里面不但有失主 的身份证、病历卡等,还有好几 千元的现金和存折,加起来数值 有50多万元。

一看这情形,王波龙立刻昨 白了,这是一位患病老人遗失的 东西,于是便在原地等失主出 现。可惜,失主久久未露面,急 着赶回春晓的王波龙只能先乘公 交车到春晓咸昶站,随后立即向 派出所报警。

民警找到王波龙并从他手里 接过黄色购物袋,随后通过留在 里面的身份证、病历卡上的信 息,联系上了失主周阿姨。当 晚7时多,焦急万分的周阿姨和 家属一起赶到派出所,领回了

周阿姨说, 当天傍晚, 她在 北仑区人民医院东站换乘公交车 时,一时疏忽把"手提袋"忘在 了候车亭里。等到家后,她才想 起来"手提袋"忘拿了,非常着 急,因为这里面都是自己治疗肿 瘤的"救命钱"。尤其是她第二天 就要去上海看病,各种资料也缺 不得。因为时间紧急,周阿姨请 求民警先帮她向王波龙道谢,等 她看病回来后再当面感谢。

家庭医生 签约"零跑腿"

近日, 江北庄桥街道社 区卫生服务中心广厦服务站 的胡昕医生提着移动签约随 访包,上门为徐阿姨办理家 庭医生签约续签手续, 并为 她行动不便的老伴进行了全 面检查。该中心针对行动不 便的家庭医生签约人群推出 了移动签约服务, 实现家庭 医生签约"零跑腿"

(胡建华 朱冬琰



拒不给消防车让行,私家车"摊上事"

交警提醒:为生命让行,私家车因避让出现交通违法可申诉

说说身边事

本报讯 (记者王晓峰 通讯员 陆明光 林森)每当听到消防车的 警报声,就说明有地方出事了。消 防车是在与时间赛跑,早到一秒 钟,被困人员就多一分希望。因 此,绝大多数车主会尽量让出一条 "生命通道",让其先行。但也有个 别人不以为意, 拒不让行的后果自 然是"摊上事"了。

近日,鄞州区中山东路888弄 好运苑发生火灾,火光冲天,情况

紧急。消防部门接警后,立刻调集 数辆消防车赶往现场进行救援。先 行出发的两辆消防车一前一后行驶 在路上。5分钟后,两车到达永达路 与江宁路路口,在右转弯时,一辆黑 色私家车快速冲到消防车前面。

"抢道"不说,最令人受不了 的是,这辆黑色私家车始终不紧不 慢地在前方开着,并且一直占据两 车道。后方拉着警笛的消防车驾驶 员急了,不断摁喇叭提醒前车,但 前车就是置若罔闻。由于两车道被 占,且对向车道不断有来车、行 人,消防车不具备安全超车条件, 直到下一个路口,消防车才超了过 去。公安交警部门根据消防部门提

供的线索,调查取证后已将此违法 行为录入交通违法信息系统,等待 当事人的将是罚款150元、记3分 的处罚。

不给正在执行任务的消防车让 行,这样的事前不久也发生过,结 果当事车主在网络上被网友"喷" 惨了,大家是一边倒地支持消防 车。同样,私家车车主被交警部门 外罚。

"广大市民一定要注意,和警 车、120救护车、工程救险车等一 样,消防车是特种车辆,不为正在 执行任务的它让行是违法的。"交 警说,根据《道路交通安全法》规 定,"消防车执行紧急任务时…… 其他车辆和行人应当让行";《治安 管理处罚法》也规定,"阻碍执行 紧急任务的消防车通行……情节严 重的,处五日以上十日以下拘 留";《消防法》也提到,"占用、 堵塞、封闭消防车通道,妨碍消防 车通行的,对于个人,处警告或者 500元以下罚款"

有市民表示担忧:如果自己为 了给正在执行任务的特种车辆让 行,出现闯红灯、压实线等交通违 法行为怎么办?交警说,这样的顾 虑是完全没有必要的。当事人在接 到罚单后,可向交警部门反映。交 警部门在核实后,会酌情消除记录 或撤销处罚。

本周甬城多阴雨

台风"苏力"强度升级,可能影响东海海域



本报讯 (记者厉晓杭 通讯 员虞南)高温下线后,雷阵雨经 常猝不及防光顾甬城,这两天整 个城市凉爽了不少。新一周开 始,天气舞台仍然是延续多云加 阵雨的模式,云层遮蔽之下,阳 光并不猛烈。

根据中央气象台预报,第19 号台风"苏力"由台风级加强为 强台风级,而且强度还在不断增 强,最强可达超强台风级。根据 预测路径数据显示,19号台风的 预测路径变化较大,按照风圈的 强度来说,可能会影响我国东海

另外, 今年第20号台风"西 马仑"18日晚在西北太平洋洋面 上生成,预计"西马仑"最强可 达强台风级, 未来对我国海区无 影响。有关专家分析,"西马仑" 虽然不在我国登陆,但19号台风 和20号台风离得很近,可能会发 生"藤原效应",未来"苏力"的 路径仍有不确定性。

根据预报, 今明两天多云, 局部有阵雨。22日起多云到 阴,有时有阵雨或局部有阵雨。 今明两天最高气温32℃至35℃, 22日起降至30℃至32℃;最低 气温 25℃至 26℃。受第 19 号台 风"苏力"外围环流影响,21 日后期起东海外部渔场风力逐

手之语 爱之心



培训班结业,50多名来自甬城各窗口服务单位人员、助残志愿者参加 了手语培训。据了解,市残联自2008年举办手语培训以来,已连续举 办11年,培训1200余人,众多通过手语培训的学员活跃在扶残助残岗 位上, 为宁波这座"爱心城市"增添光彩。 (丁安 范亚儿 摄)

如何解决"众口难调",让老年食堂更长久地走下去?

社会力量共同撑起"助餐蓝天"

关注城区老年助餐③

记 者 王佳 通讯员 梅薇

"吃得挺好,有荤有素,比自 己在家烧菜还讲究, 也省了我来回 买菜的麻烦。"在宁波城区老年助 餐点,不时能听到老年"忠实粉 丝"的点赞。

可也有人觉得不尽如人意。 "众口难调嘛。"一名老年食堂的负 责人坦言,因健康原因,有老年人 对食材制作有要求,比如要吃素 食,比如不吃有鳞的鱼,即便是同 一道菜,有的老人可能会觉得肉质 还不够烂,不容易嚼。"如果要兼 顾个性化,势必要提高成本,目前 还难以做到。"

时下,城区老年食堂的定价基 本上在一餐6元至15元,以10元 左右居多。这还只是食材的成本 核算价格,不包括配料、人工、 水电气等费用。为了给老人带来 实惠,并且维持经营,食堂工作 人员绞尽脑汁,除了每天在菜市 场货比三家、精打细算外,还努 力发动身边各类资源参与这项助老

"没有政府补贴,老年食堂估 计很难维持。但是,光靠政府补 贴也不是可持续发展的方式。 采访中,一名业内人士直言, 要解决老年助餐的个性化问题, 从长远来看,应通过社会化服

务、市场化运作的方式,引导更 多的企业和社会组织参与老年助

如何担当民生"兜底"的使 命,又让食堂在商业社会维持下 去,这依然是个难题。

党的十九大报告提出,构建养 老、孝老、敬老政策体系和社会环 境,推进医养结合,加快老龄事业 和产业发展。

在发挥政府兜底保障功能的 同时,我市致力于深化养老服务 改革,在推动居家养老服务立 法、加强居家养老服务设施建 设、强化养老服务行业监管的同 时,引导和支持社会力量发展养 老服务业。

截至目前,我市已培育或引

进品牌化养老服务机构10余家, 200多个社区通过服务站点委托管 理、服务项目协议外包等方式引 入社会服务企业或组织参与运 营。其中,已有不少专业的第三 方机构运营"老年食堂"或老年 助餐服务。

据观察,这些机构目前大多处 于"成长期",自身"造血"功能 尚在培育中,如何让"老年食堂" 能更长久地走下去,经营者们仍在 摸索。而令他们有所担忧的是:老 人助餐如何发展,"互联网+助 餐"能否走进老年人中间。

据老年食堂的经营者所述,老 年助餐要长期稳定运作,老年人用 餐需求、配送餐模式以及消费观念 有待进一步培育。

让救助倒地老人成为共识



波日报》民

月12日上午,在中山东路舟孟北 路地铁站甬港新村入口斜坡处, 众人合力救助了一位突然跌倒摔 伤的老伯, 场面感人。宁波市文 明创建市民巡访员"静静月湖 水"当时正好在现场。"静静月湖 水"感叹,这短短的一幕,见证 了阿拉宁波人的善良和爱心。

毋庸讳言,老人倒地, 救与 不救,是一个难解之题。因为一 次又一次"救"出来的负面新 闻,使一些人面对倒地老人,退 避三舍或视而不见。他们的见义 不为、见死不救,并非是他们社 会公德、人性良知完全缺失,而 是一种明哲保身、多一事不如少 一事的自我保护。

令人欣慰的是发生在地铁站 甬港新村入口处的这一幕救援:

一位60岁左右的老伯突然仰面跌 倒在水泥地上, 血从耳中流出。 一位大妈看见后, 马上大声呼 救。行人见状纷纷围了过来,有 的轻轻托起老伯的头部, 有的拿 出纸巾擦掉他耳中的血,有的拨 打120,还有的用老伯随身携带 的手机给他家人打电话……地铁 站的工作人员和志愿者闻讯也带 着急救箱赶了过来。路过的一位 医生也挤上前来帮忙。

从这一救助场景, 不难看到 人间的爱心、社会的正能量,也 彰显了宁波多年来开展文明城市 创建的成效。

救助应是一种人性的本善、 人情的本真。我们应该看到,那 些"救"出来的负面新闻已越来 越少,扶危济困、助人为乐的事 越来越多。我们希望, 在全国文 明城市宁波, 救助倒地老人理应 成为共识。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮 箱 1871684667@gg.com)

民生热线: 81850000